Этапы урока
Время (мин)
Деятельность 

учителя/учащихся

1. Организационный этап
1


2. Постановка целей урока
2
Учитель сообщает тему  урока и цели урока.

3. Устная работа (теоретический опрос)

· Какие методы решения уравнений высших степеней вы знаете?

· Охарактеризуйте каждый метод.
8


4. Выполнение упражнений

Разложение на множители

№ 3.5(в) Найти целые  корни уравнения:

х4+2х3-5х2-4х+6=0.

Решение.

Попробуем найти целочисленный корень уравнения среди делителей числа 6, среди чисел±1,±2,±3,±6.

Проверкой убеждаемся, что  х=1и х=-3 корни уравнения.

Используя схему Горнера получаем (х-1)(х+3)(х2-2)=0. Тогда корнями уравнения являются х=1, х=-3, х=-[image: image2.png]


, х=[image: image4.png]


. Целочисленными корнями будут

1 и -3. Ответ:1, -3.
Метод замены переменной

№ 3.7 (г). Решить уравнение: (х+1)(х2+2)+(х+2)(х2+1)=2.

Решение.
Раскроем скобки и приведем подобные слагаемые, получим:

2х3+3х2+2х+1=0. Свободный член уравнения равен 1. Преобразуем уравнение в приведенное уравнение  с помощью замены  [image: image6.png]


  Получаем: 

[image: image8.png]


+1=0;  y3+2y2+3y+2=0;  (y+1)(y2+y+2)=0; y=-1.

Так как [image: image10.png]


, то х=-1.

Ответ: -1.

№4. Решить уравнение: 3х3+2х2+5х-2=0.

Решение. 3х3+2х2+5х-2=0⟺27х3+18х2+45х-18=0. Пусть  t=3x, тогда имеем

t3+2t2+15t-18=0⟺ (t-1)(t2+3t+18)=0⟺t=1. Так как  t=3x, то х=1/3.

Ответ: 1/3.

№ 3.19(г). Решить уравнение:  2х4+х3-6х2+х+2=0.

Решение. 2х4+х3-6х2+х+2=0-возвратное уравнение 4 степени, так как х =0 не является его корнем, то разделим почленно на х2 обе части уравнения. Получим: 2(х2+[image: image12.png]


 Пусть t=[image: image14.png]


, тогда уравнение примет вид: 2t2+t-10=0; t1=-2,5; t2=2.  Тогда  [image: image16.png]X+ =-25wuw x+ = 2,0mer00a



  х1=-2, х2=-0,5, х3=1. 

Ответ: -2, -0,5, 1.

№ 3.27(а) Решить уравнение: 2у4-у2(у-2)-3(у-2)2=0.

Решение. Однородное уравнение, так как у=2 не является корнем уравнения, то имеем:

2у4-у2(у-2)-3(у-2)2=0⟺[image: image18.png]


 Пусть t=[image: image20.png]


 , тогда 2t2-t-3=0; 

t1=-1 и t2 =1, 5. Вернемся к прежним обозначениям, получаем y=-2  и  y=1.

Ответ:-2; 1.
№3.28(а) Решить уравнение: (х+2)4+х4=82.

Решение. Левая часть уравнения представляет собой сумму квадратов, прибавим к обеим частям уравнения такое слагаемое так, чтобы левая часть обратилась в полный квадрат суммы. 

(х+2)4+х4+2х2(х+2)2=82+2х2(х+2)2;((х+2)2+х2)2-2х2(х+2)2-82=0;  

(2х2+4х+4)2-2(х2+2х)2-82=0; пусть t=х2+2х,  тогда уравнение примет вид:

(2y+4)4-2y2-82=0; 2y2+16y-66=0; y2+8y-33=0; y1=-11, y2=3.Вернемся к переменной х, получим  х=-3 и х=1. 

Ответ: -3; 1.

№ 5. Решить уравнение: 
[image: image21.wmf]1204
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Решение.
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[image: image24.wmf]
Пусть 
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Решаем уравнения:

1) 
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Ответ: 
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25
Уравнение учащимися решается самостоятельно с последующей проверкой.

Один ученик проговаривает решение  с места, остальные внимательно слушают, при необходимости  поправляют, записывают решение в тетрадь. Учитель следит за грамотностью речи, проверяет правильность записей в тетрадях.

Один из учащихся решает уравнение у доски.

Один из учащихся решает уравнение у доски, остальные следят за ходом его рассуждений, записывают решение в тетрадь.

Решение обсуждается, учащиеся записывают его в тетрадь, на доске решение не показывается, проверяется учителем.

Уравнение решается учащимися самостоятельно, проверяется учителем.

5. Домашнее задание.

Домашнее задание выдается на заранее заготовленных карточках, для его выполнения класс разбивается на 4 варианта. 
2
Учитель комментирует домашнее задание, объясняет, как оно будет оцениваться.

6. Подведение итогов.


2
Учащиеся еще раз называют основные методы  решения уравнений высших степеней, кратко характеризуют каждый метод. Выставляются оценки.
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